

40年，“梦之队”用拼搏铸就47金



陈艺文(左)/昌雅妮在颁奖仪式上。本报特派记者 安灵均摄

本报特派记者 陈思彤

如果说奥运会上哪支队伍最让人放心，有“梦之队”美誉的中国跳水队自然名列前茅。每一次稳健的起跳，毫无波澜的入水，似乎每一枚金牌都是手到擒来。

看到中国队轻松愉悦的夺冠过程，不禁令人感叹，这金牌拿得太轻松了！

但或许只有“梦之队”自己才明白，看似轻松夺冠的背后，是日复一日的刻苦训练，是无数的汗水和泪水。40年间，中国跳水队已累计获得47枚奥运金牌，这47枚金牌的背后，是一个个顽强拼搏的动人故事。

本届奥运会梦之队的故事，就从落地巴黎讲起吧。

将近十个小时的飞行，中国跳水队从北京飞抵巴黎。而落地四个多小时后，他们就出现在了训练馆。算上路上的行程，“四舍五入”相当于几乎没有

有休息，全红婵开玩笑说，“头上的油都可以炒盘菜了。”

这才是梦之队的日常。“能打胜仗作风优良，不惧强敌敢较量，为祖国决胜疆场……”这首《强军战歌》经常被中国跳水队队员们哼起来，这是他们军训时候最喜欢的歌曲，这种顽强拼搏、攻坚克难的精气神，才是梦之队的根，梦之队的魂。

在外界眼中，中国跳水队的金牌似乎总是赢得轻松，但只有教练和队员们自己清楚，每枚金牌并不是稳稳挂在脖子上，而是通过日复一日的训练拼回来的。

巴黎奥运周期，中国跳水队面临诸多挑战。全红婵、陈芋汐都迎来生长发育期，这是女子跳水运动员的一大关。跳台项目对运动员身体素质要求很高，随着年龄增长、身体变化，陈芋汐和全红婵面临体能下降、技术不稳、训练质量下降等问题。度过这个阶段，需要很艰苦的努力，除了调整饮食，更重要的是在体能和力量训练上增强。零食、

可乐、蛋糕……这些女孩子最喜欢的食物在她们控体重的阶段只能远远地看看，很多女运动员在闯过这个阶段后都感叹：真是太难了！

老将曹缘也面临新的挑战，已经参加了四届奥运会的他，跳台和跳板的金牌都拿到过，但依然选择拼下去。多年征战，曹缘有很多伤病，最严重的时候曾经疼到睡不着觉，但是他都坚强地挺了过来，成为了弟弟妹妹的榜样。

还有昌雅妮，这个坚强的湖北姑娘今年肩膀受了伤，平时训练再苦再累都不怕，一听说受伤要休息，她忍不住哭了，她怕长时间休息会影响到自己的状态，也怕连累搭档陈艺文。刚刚好转她就马上投入训练，汗水顺着脸淌下来，她却很开心，“我不是天赋型选手。”她说，只有日复一日刻苦地训练才能让自己安心。

跳水队每次内部测验，都会有一条“达标线”，这个分数甚至会高于世锦赛的分数，仅仅拿到冠军可不够，必须得过这个达标线才行。哪怕是过了达标线，也经常能够看到队员们用平板反复看着录像，还要一点点抠细节，为的就是让动作再标准一点。“水花消失术”所需要的，除了多年传承下来的技术，更多的是一次次入水带来的肌肉记忆，和无数次失败后摸索出来的经验。

“为祖国争光、为民族争气、为奥运增辉、为人生添彩。”这句话挂在跳水队训练馆的墙上。“梦之队”传承下来的不仅是40年间拿到的47枚奥运会金牌，更是顽强拼搏、永不言败的精神。

(巴黎7月27日电)

星耀巴黎

夺金路走来不易 姐妹俩画出金色同心圆

本报特派记者 陈思彤

站上冠军领奖台的那一刻，陈艺文和昌雅妮都露出了开心的笑容。第一次参加奥运会，就承担了夺取中国跳水队巴黎奥运会首金的任务，两个小姑娘直到最后一跳结束，才终于放松下来，紧紧拥抱在一起。337.68分，是她们俩第一枚奥运会金牌的成绩。

对于观众来说，这看似是一场轻松的比赛，但是对于陈艺文和昌雅妮来说，并不容易。

陈艺文对自己的动作一直是精益求精，直到比赛前两个月还在抠细节。“我记忆里的动作还停留在三年前，那是我对自己最满意的时候。”有时候教练告诉陈艺文，今天训练状态挺好的，动作跳得也都挺好，但是陈艺文就是感觉哪儿不太舒服。她尽力调整自己，“嗯，今天还是不错的。”但是第二天训练，这种不舒服的感觉又来了。

和陈艺文相比，昌雅妮在巴黎周期经历得更多。今年多哈世锦赛之后，连续作战的昌雅妮生病了，再恢复起来，她总感觉身体不适，结果在后面的比赛中受伤了。离奥运会越来越近，不知道什么时候能恢复，更不知道自己康复后状态能不能和以前一样，昌雅妮非常着急。

这时候，陈艺文一直陪在她身边，鼓励她，这给了昌雅妮很大的安慰。

“我跟她之间的相处模式更像是一种

好朋友之间的陪伴，在对方有任何情绪不稳定的时候，另外一方就会作为一面积极的镜子去照亮她，两个人一直互相扶持，再共同进步。”

长时间在一起训练和生活，原本长相性格都完全不同的两人竟然多了很多相似之处。“生活中的一些琐事，我们俩确实对彼此有很大的影响，她喜欢的东西，我首先会觉得很新奇，其次就是尝试，然后就会有一些爱好都很同步。”昌雅妮笑着说。

“我们两人很早就在一起了，性格很互补，从来没出现过摩擦，其实我们都没有怎么磨合过，就很好。”陈艺文说。

找回自信最好的办法是努力训练，抠好细节，让日益强大的实力把自信带回来。此外，还有姐妹两人之间的互相陪伴、鼓励。这段路，两个人互相搀扶陪伴，终于走上了冠军领奖台。

“我体重比她大很多，她要一直努力去适应我的节奏。真的很感慨，也很感谢一路上有昌雅妮的陪伴。”陈艺文说。

27日的比赛中，陈艺文和昌雅妮每一跳都稳定发挥，虽然有些许紧张，但是她们用强大的实力，把日复一日的训练成果完美展现到了赛场上，收获了金牌。

接下来的女子单人3米板，两人会成为竞争对手，但同时，这对好搭档也将一起为中国跳水继续捍卫荣誉。

(巴黎7月27日电)

昌雅妮父亲为女儿骄傲

本报记者 赵萌

7月27日，在巴黎奥运会跳水女子双人3米板的比赛中，中国组合陈艺文/昌雅妮获得金牌。“这一切要感谢体育局、教练和队友对她的帮助。”昌雅妮的父亲昌先圣说。

“非常高兴，我和她妈妈一起到湖北省奥林匹克体育中心看的昌雅妮的比赛，在场的还有教练、奥体中心的工作人员。看到她夺冠以后我们都很激动。”昌先圣告诉记者，

“我们当时就给昌雅妮发了祝贺短信，我说‘宝贝，恭喜你’，她到晚上才给我回的信息，她说‘谢谢爸爸妈妈’。”

昌雅妮的父母之前都在经商，工作比较繁忙，但他们竭尽全力给昌雅妮营造良好的成长环境。昌雅妮7岁的时候被湖北省跳水学校教练选中，从此开启了跳水生涯。“多年来，看着昌雅妮的每一次努力，每一次获得成绩，我们都很高兴。这次她夺冠以后，我们也收到了很多人

的祝福短信。平时，她的训练生活非常繁忙，除了白天训练，晚上还要做理疗，我们只能在她有空的时候打电话问候一下，聊聊天，周末也会去陪伴她、关心她，给她鼓励和支持。”昌先圣说。

昌雅妮的父母在湖北省仙桃市经营着一家体彩实体店。昌先圣表示：“这次看着雅妮夺冠，我感到很骄傲，一方面因为我们经营的体彩店，筹集的公益金被用于支持竞技体育，我们是公益金的贡献者，我女儿是公益金的使用者。这让我更有动力经营好体彩店，为公益事业贡献力量。”



观众为中国队加油。本报特派记者 安灵均摄

中国红助威 跳水首金开门红